

沿着习近平新时代中国特色社会主义思想指引的方向奋力前行

海南自贸试验区、中国特色自贸港建设进行时

省规划院与美国纽约一设计公司合作，成立美中合资规划与设计机构

打造国际规划设计品牌服务海南发展

本报海口9月13日讯（记者孙慧）9月13日，海南省建设项目规划设计研究院（以下简称省规划院）与美国纽约国际城市规划设计有限公司合作签约仪式在海口举行，双方在海南成立中美合资规划与设计机构暨先行组建“托马斯工作室”。此次合作，是中外规划设计机构强强联合致力于海南建设自贸区建设的需要。

省规划院院长苏金明说，此次合作旨在利用海南建设自贸区的历

史契机，发挥双方优势，实现“1+1”大于“2”的战略目标。双方拟从成立“托马斯工作室”起步，广开商路、深耕业田，逐步实现全方位的互补合作。

美国纽约国际城市规划设计有限公司是以总体规划设计为主，业务范围涵盖城市规划和建筑设计、景观设计、旅游项目创意与策划、文化娱乐项目创意与策划等内容的国际著名设计咨询企业。美国纽约国际城市规划设计有限公司主席托马斯·卡

兹洛基说，省规划院是海南省的重要智库，希望此次合作以工作室起步，逐步打造海南国际规划设计品牌，服务海南发展。

“自从1996年踏上海南岛以来，我已经记不清我来过海南几次了，用中国话来说，我把海南当成了第二故乡。”托马斯·卡兹洛基说，1996年，他受邀前来海南，主持三亚南山文化旅游景区的总体规划设计工作，从此与海南结下不解之缘。22年来，海南发生的变化，印证了当年他对海南

趋向国际化开放发展的期待。

托马斯·卡兹洛基说，希望双方能在工作室的基础上形成良性合作，未来双方还要建立合资设计企业，构建一个有实力的设计实体，打造海南第一个国际规划设计品牌。“就像当初做南山总体规划一样，希望能再次为海南未来的辉煌作出贡献。”他说。

托马斯·卡兹洛基对海南自贸区建设提出他的看法。他认为，现在世界上共有近百个自由贸易区，海南的

自由贸易试验区建设应当有一个全新的理念，要有超越以往的态度，而不能照抄以往的样板发展经验。

美国纽约国际城市规划设计有限公司参与了海口江东新区起步区的城市设计方案国际招标，托马斯·卡兹洛基一行12日对江东新区进行了走访调研。他认为，江东新区的规划设计要在保存完好的海南本土传统文化、自然本体的基础上，形成有海南特色的规划设计方案。

海南空管塔台启用放行许可席

本报海口9月13日讯（记者邵长春 通讯员庞正 符鑫）9月13日零时，随着海口塔台许可频率121.9MHz内响起越南捷运航空计划飞往越南金兰的航班申请，民航空管分局塔台管制室放行许可席正式开放运行，为海口美兰国际机场出港航班提供更为优质和便捷的航班放行许可服务。

据了解，塔台放行许可席主要负责发布空中交通管制放行许可并核对机组对放行许可的复诵；向航空器通报其延误情况及特殊情况下的管制信息；协助塔台席位进行适当的流量控制等工作。

本报海口9月13日讯（记者邵长春 通讯员陈颖）9月13日上午，首届海南大数据创新应用大赛发布会在海口举行，将围绕八大主题，向国内外优秀企业、团队征集大数据创新解决方案，旨在深入发掘海南政务大数据应用，解决政府难点和百姓关注热点。

大赛以“数字海南·智创未来”为主题，围绕“以人民为中心”，解决政府工作的难点和老百姓关心的热点问题，突出海南特色、体现海南亮点，开展数据体系结构建设与大数据挖掘分析应用。

参赛队伍以企业或团队为单位，通过大赛官网（网址：<http://120.27.182.154>）报名参赛。

本次大赛分设应用组和创新方案组，其中应用组将围绕“统计大数

据”“智慧交通”“智慧环保”“价格监管”“健康医疗”“智慧社区”“互联网+教育”“智慧林业”等领域开展大数据分析应用，分小组进行比赛。这八大主题分别来源于政府各部门工作的难点痛点，如省交通运输厅设置的“智慧交通”主题，期待参赛团队应用大数据方案解决公路水路运行智慧管理与服务的痛点。

创新方案组则重点围绕海南“三区一中心”战略定位，以数据驱动美好新海南为目标，就应用大数据解决政府与社会热点、痛点和难点等问题面向全国征集创新解决方案。

参赛方案需具有在海南落地的可行性，并要结合技术创新与海南特色论证实施路径与商业计划。

本次大赛分为初赛评审、初赛路演、决赛路演三个环节，主办单位将组织专家制定统一评选标准和评定打分，并选取规定数量参赛队伍进入下一环节比赛，最终决出大赛名次。其中，应用组每个主题将角逐出3个

优胜奖，奖金为5万元；创新方案组将角逐出前三强，奖金依次为30万元、10万元、5万元。

省工信厅总工程师董学耕说，大赛主办方将在后续工作中帮助大赛优秀项目与创投资本、有关企业进行市场化对接，促成项目在海南落地；对于可产业化的获奖作品或产品将按照相关法规给予资金扶持；对于优秀的大数据服务，政府将采用优先购买服务的方式让优秀的大数据应用迅速落地，服务海南人民。

本次大赛由国家信息中心指导，省工信厅主办。

挪威首都奥斯陆市民称赞海南生态旅游与民族文化魅力 北纬18°的海南令人神往

本报奥斯陆9月13日电（记者尤梦瑜）当地时间9月13日上午，挪威首都奥斯陆的市民感受到来自中国海南岛的热情与魅力。“海南文化走进挪威”活动在奥斯陆举行。80幅图片、具有海南少数民族风情的歌舞以及黎锦现场演示引来现场嘉宾们的热烈反响。

伴随着一曲热情的《请到天涯海角来》，活动正式拉开帷幕。挪威国家剧院高级顾问西格蒙德先生在开幕式上对来自海南的文化交流团表示欢迎，他十分乐意推动海南与挪威之间在文化、艺术、体育领域的合作交流。他也希望海南文化交流团可以将挪威人民的问候带到海南。

图片展中展示的海南水稻田间骑行、崖边高尔夫、五指山峡谷漂流等多种多样的海南户外旅游活动，以及现场海南旅游宣传片中的乡村风光成为奥斯陆市民的关注焦点。

挪威小伙尤乐是一位“中国通”，他说，他有不少海南朋友都在向他推荐海南，北纬18°的海南对他而言十分具有吸引力，他期待着不远的未来可以去海南看看。

挪威华人联谊会秘书长李晓玲说，海南正大力推进自由贸易试验区和中国特色自由贸易港建设，她希望通过借助本地华人力，推动海南与挪威之间经济贸易、文化、教育等多方面的交流与合作。



海南风光吸引挪威首都奥斯陆市民的关注。 陈泽峰 摄

省旅游委原巡视员、中国海洋学会海洋旅游专业委员会副会长陈耀：

发展乡村度假 谋求乡村升级

H 关注2018中国(海南)美丽乡村发展大会·访谈

■ 本报记者 赵优

在海南建设自由贸易试验区和中国特色自由贸易港背景下，海南乡村旅游发展迎来重大历史性机遇。如何抓住机遇，促进海南乡村旅游提质升级，助力国际旅游消费中心建设？

省旅游委原巡视员、中国海洋学会海洋旅游专业委员会副会长陈耀在接受海南日报记者专访时表示，海南应围绕全面深化改革开放试验区、国家生态文明试验区、国际旅游消费中心、国家重大战略服务保障区（即“三区一中心”）的战略定位，走出差异化道路，以乡村度假为抓手，促进我省乡村旅游走进新的发展阶段。

乡村旅游发展势头强劲

作为海南旅游界的“老人”，陈耀

对海南乡村旅游这几年的变化有着切身感受。

不管是船桨铁锚的渔家风情，还是青砖黛瓦的田园诗意，亦或是大山深处的黎苗风情，海南的青山绿水呈现出“日月同辉满天星，全省处处是美景”的全域旅游画卷，总能吸引大量的国内外游客前来欣赏游玩。

“海南通过多年的文明生态村、社会主义新农村和美丽乡村建设，乡村旅游得到了空前的发展，涌现出众多乡村旅游点。”陈耀认为，海南的气候优势、度假旅游的产业优势以及特色地域和民族的文化优势，但是，海南是岛屿型区域，人口少内需小成为乡村旅游发展的一大掣肘，同时，乡村间的同质化问题以及产业基础和商业传统支撑的缺乏，导致乡村旅游的经济效益还未真正充分地发挥出来。

“海南的独特优势以及政策红

利，让业界看好海南乡村旅游发展前景，这将为乡村旅游发展带来更大的动力。”陈耀说。

抓住机遇打造特色

近年来，我省以全面深入实施“美丽海南百镇千村”建设为重要抓手，加快发展乡村旅游，加快打造特色乡村旅游产品，重点培育出了琼海田园城市、琼中奔格内、保亭布隆赛等一批特色鲜明、初显规模、影响较广的乡村旅游产品。

“但美丽乡村最重要的目标不仅仅是乡村外貌整治，而是通过特色产业的发展促使农民脱贫、小康和致富，满足农民对美好生活的需求。这就要求美丽乡村建设不能停留在外观美丽上，还要借助美丽乡村建设实现乡村经济转型、产业升级和农民收入持

续增加。”陈耀表示，在建设自由贸易试验区和中国特色自由贸易港背景下，海南应结合本地实际，走差异化发展道路，深挖乡村性、本地性、独特性，打造具有吸引力的旅游产品，找到符合海南特点的乡村旅游运作模式。

“如果扬长避短选择正确的途径，创造良好的模式，海南乡村旅游发展的空间广阔。”陈耀说，届时，休闲农业、共享农庄、乡村民宿、营地建设等都将成为乡村旅游的重要组成部分。

发展乡村度假是关键

陈耀认为，海南度假旅游的产业优势明显，拥有巨大的游客量，“乡村度假”是我省发展乡村旅游的关键。

“可以‘大区小镇+度假群落’的模式，发展乡村度假。”陈耀说，景区、度假区等作为旅游核心吸引物，具有巨大的带动作用，而真正意义上的风情小镇、休闲小镇可按照度假需求完

善相关配套及公共服务，成为周边乡村发展旅游的支撑点，将游客的活动范围延伸到乡村，而以休闲康养为主的乡村度假则能以多种旅游产品和休闲方式拉动消费，从而带动农民增收。

乡村度假如何更好地对接国际旅游消费中心建设？陈耀建议，海南乡村度假在深挖本土特色和地域风情的基础上，还应有国际化视野和特点，“部分乡村旅游点可以与国外结对合作，丰富乡村旅游的多元性和国际性，为游客提供更多旅游产品和选择，同时，还可运用好足政策率先试验，打造乡村的国际旅游消费集聚试点，将高端化的旅游消费延伸至乡村。”陈耀表示。

陈耀认为，还要通过专题研究、农民培训等，以及引进各种有志于乡村建设的人群，通过共建共享，将海南乡村旅游多方面潜在优势转化成经济优势和竞争优势，使海南优质生态环境的绿水青山转换成金山银山。

（本报海口9月13日讯）

省党外知识分子
和新的社会阶层人士座谈会举行
凝心聚力
服务海南改革发展

本报海口9月13日讯（记者金昌波 通讯员刘斌）9月13日上午，省委统战部在海口召开省党外知识分子和新的社会阶层人士座谈会，就加强党外知识分子和新的社会阶层人士统战工作广泛征求意见建议并进行部署。

省委常委、统战部部长肖杰出席会议并讲话。他指出，无党派人士、党外知识分子、新的社会阶层人士、出国和归国留学人员都是统一战线的重要组成部分。党的十八大以来，中央和省委高度重视党外知识分子和新的社会阶层人士统战工作。当前，海南正加快建设海南自由贸易试验区和中国特色自由贸易港，广大党外知识分子、新的社会阶层人士、出国和归国留学人员要珍惜机遇，不断加强自身建设，施展才华。要强化政治意识，提高政治站位，切实把思想和行动统一到中央和省委的决策部署上来。要提升个人专业能力，补齐“能力短板”，更好发挥作用。要提高建言献策水平，围绕全面深化改革开放大局，深入开展调查研究。要立足岗位、工作实际创新创业，奋发有为，用实实在在的业绩服务海南建设发展。要加强组织建设，关心支持海南省党外知识分子联谊会、海南欧美同学会等组织建设，积极参加有关活动，共同构建和谐家园，使之更好发挥桥梁纽带作用、重要载体作用、主要平台作用和重要窗口作用。

座谈会上，与会人员结合各自工作实际，围绕搭建平台载体、理顺体制机制、更好发挥作用等方面进行了深入交流，纷纷表示要在省委领导下，肩负起新时代的职责使命，在各自岗位上充分发挥优势作用，加强政治学习，积极履职尽责，为海南改革发展凝聚力量。

王路结束出访回国

本报讯 副省长王路应邀访问克罗地亚、奥地利，于9月12日回到国内。（鲍讯）

第九届海南省科技论坛开幕 建言献策助力乡村振兴

本报海口9月13日讯（记者王玉洁 实习生彭时君 杜婧）第九届海南省科技论坛暨发展热带农业助推乡村振兴主题论坛9月13日在海口开幕。两天时间里，来自全国64家农业科研单位的350多名农业科技工作者齐聚一堂，他们将围绕遗传育种与生物工程、植物病虫与绿色农业、药用植物与品牌农业、低碳农业与美丽乡村等话题展开讨论，为做强做优海南热带特色高效农业、助力乡村振兴建言献策。

据了解，从即日起至12月，待发展热带农业助推乡村振兴主题论坛结束后，第九届海南省科技论坛其他主题论坛将陆续开展，主要聚焦海洋生态建设与科技创新、健康海南、智能制造绿色发展等内容。

本届论坛由省科协主办，省植物学会、省农学会等9家省级学会共同承办。

第十七届中国电影华表奖启动申报 截止时间为9月17日

本报海口9月13日讯（记者尤梦瑜 实习生乔敏瑞）海南日报记者9月13日从省委宣传部文艺处了解到，根据《中央宣传部办公厅关于开展第十七届中国电影华表奖评选工作的通知》的要求，为展现我省新时代电影创作成就，进一步推动电影创作繁荣发展，我省启动关于第十七届中国电影华表奖申报工作。

各市县宣传部，省直各有关单位负责组织开展参评影片的推荐工作，所推荐影片的第一出品单位须是本辖区内或本部门所属的电影制片单位。

按照《全国性文艺评奖改革方案》要求，推荐参评影片分为故事片、少儿影片、农村题材影片、少数民族题材影片和动画影片。本届华表奖评奖周期为2015年11月1日至2018年6月30日，凡此期间在全国电影院线公映并产生良好社会效益和经济效益的影片均可推荐参评。

我省推荐参评影片时间为2018年9月17日前。逾期未推荐的影片，不纳入评选范围。各单位需于9月17日前将推荐申报表加盖公章统一报送省委宣传部文艺处，同时将电子版发至邮箱hnxcbwyc@163.com。邮寄地址：海口市国兴大道69号海南广场4号楼306（接收EMS快递），联系人：梁尧 电话：65379891（兼传真）。

抓重点 举亮点 解难点 在海南自贸区自贸港建设中作出贡献

◀上接A01版

积极推出各类旅游项目，要通过发展旅游产业推动农村“三变”改革，让农民成为受益者。要举亮点，通过打造精品项目，发挥典型示范作用，提供可复制、可推广的经验。要解难点，以问题为导向，解决各类发展问题。抓好基层党建，打好机制基础，抓好全面从严治党。省政协要积极建言献策，呼吁方方面面给予更高更多的帮助和支持，全力助力临高发展。